

ЗАМѢТКА

О МИНЕРАЛЬНОМЪ БОГАТСТВѢ АРДАТОВСКАГО УѢЗДА

Село Череватово, ардатовскаго уѣзда, въ 17 верстахъ отъ Ардатава и 50 отъ Арзамаса, стоитъ на одномъ изъ склоновъ плоскогорія, центромъ котораго, по видимому, надобно считать село Ивановское.

Почти отъ самаго Ивановскаго къ селу Череватову спускается рѣчка Силѣва, или вѣрнѣе—суходоль, песчаное ложе котораго покрывается водою недѣли на двѣ, на три, во время таянія снѣговъ, а въ остальное время представляетъ рытвину, на которой кое-гдѣ растутъ тощій тальникъ и стоятъ лужи. На этой рытвинѣ, между безчисленнымъ множествомъ разноцвѣтныхъ голышей, попадаются: округленные течениемъ куски свѣтлой охры и небольшіе куски аспиднаго камня, зеленоватаго и мутно-фіолетоваго цвѣта.

Можно, съ нѣкоторою вѣроятностію, предполагать, что, при тщательномъ изысканіи, по окружающимъ верхъ рѣчки оврагамъ, отыщется залежь аспиднаго камня, можетъ быть, годная къ разработкѣ.

Нѣсколько выше села, въ рѣчку выдаетъ справа длинный оврагъ (Быковка), на вершинѣ котораго находится залжи: чугунной руды (на глубинѣ 18 сажень) и бѣлой глины.

Глина эта идет на фаянсовый заводъ купцовъ Ступинскихъ, на выдѣлку посуды, въ илевской чугунно-плавильный заводъ, на приготовленіе огнепостояннаго кирпича, для домашнихъ печей; кромѣ того, за Балахну, отправляются каждую зиму огромные обозы ея *).

Залежь такой-же глины находится еще между селами Елизарьевымъ и Череватовымъ (урочище Палы), но почему-то нынче не обрабатывается.

За тѣмъ на пространствѣ между селами Череватовымъ и Елизарьевымъ, деревнями Малымъ Череватовымъ и Князь-Ивановымъ въ разныхъ мѣстахъ, на разной глубинѣ, разработываются залежи чугунной руды—*товара*, по здѣшнему названію.

Нерѣдко въ ардатовскихъ рудобойныхъ шахтахъ (по здѣшнему *дудкахъ* или *цѣвкахъ*) попадаетъ окаменѣлое дерево, по виду ому дубъ. Представленный мною въ нижегородскій музей образчикъ найденъ, при веденіи шахты, на глубинѣ 12 сажень, на песчаномъ грунтѣ. Это было толстое дерево (шахта перерѣзала его по-поламъ), лежавшее на днѣ древней рѣпки и тутъ окаменѣвшее.

Въ этихъ-же дудкахъ или шахтахъ, между разными слоями земли, попадаетъ родъ глины, темнокраснаго цвѣта, по здѣшнему *вапа*, которую можно считать за краску мумію. Крестьяне иногда употребляютъ ее на крашеніе кіотовъ, иконъ и самодѣльныхъ рамокъ, на картинки, и продаютъ мордовскимъ искусницамъ, для окраски шерстей, которыми онѣ расшиваютъ свои рубахи. Больше употребленію этому вапу нѣтъ; даже дудку, какъ скоро въ ней показался вапъ, бросаютъ, потому что, по примѣтамъ рудокоповъ, товаръ, т. е. руда, ниже вапу не попадаетъ **).

*) На стеклинный заводъ г. Лебедева.

**) Подробныя свѣдѣнія объ ардатовскихъ дудкахъ (шахтахъ), можно найти въ статьѣ г. Цестова «Описаніе ардатовскаго уѣзда», помѣщенной во II томѣ «Ниж. Сборника». — *Ред.*

Иногда изъ слоевъ вапу выходитъ удушливый газъ; иногда же дуетъ замѣтный вѣтеръ.

Я съ успѣхомъ употреблялъ вапу на грунтовку и рисованье масляными красками. Если это точно мумія, то обработка ея, надобно полагать, была-бы очень выгодна.

Священникъ В. Владимірскій.